

曾光安:现代化管理
助推“世界柳工”梦

“做一个中国企业还是世界性企业?这是一个企业志向的问题。我们选择做一个国际化企业,面向全球,直接参与国际企业竞争。我们不怕竞争,竞争促进发展。我们要找到好标杆,然后有序地去努力。我们的目标是做‘世界柳工’。”

[A3版]

Crocs:

“一双”鞋子走天下

2002年一名苏格兰水手意外发现一种加拿大塑料公司生产在温泉、浴场中穿着的怪异鞋子:样子笨拙,很轻巧,能防水、防滑、防臭,抑制细菌,随人体温变得柔软贴近脚部轮廓,穿起有异常的舒适感,可以减轻肌肉疲劳。后来水手将发现告诉了林登,于是成立了三人公司——Crocs,于是就有了后来风靡全世界的洞洞鞋一大头鞋。

[A4版]

叫板王老吉

霸王4.8亿“喝”凉茶

一向专注于做日化用品的霸王国际日前正式宣布,总投资4.8亿港元成立霸王(中国)饮料有限公司,正式进军凉茶饮料市场,并将矛头直接指向加多宝,欲做凉茶“老二”。

[B1版]

**中小站长争夺战“开打”
百度出手挥出“三板斧”**

“将分成比例提高10%至15%,同时提高网站流量变现的能力,联盟网站最终实现的收益会更高。”百度希望通过上述“三板斧”获得众多中小站长的“投怀送抱”。

[B3版]

**中日企业管理专家商讨
后金融危机时代合作**

日前,中国南京大学校友企业家访日团和日本早稻田大学(早大)商学院专家举行了座谈,双方主要探讨了金融危机后如何加强在企业管理方面的合作等话题。

早大专家首先介绍了日本企业管理的特征,即“年功序列制(职位随年龄增长而提升)、终身雇佣制、强化公司内部教育等。日本的企业管理的成功经验之一,是创造条件确保员工之间的信息达到高度共享。但是随着90年代日本泡沫经济破灭后,这种管理方式也暴露出了一些问题。中国企业家如果想借鉴这种方式的话,需要密切结合本国整体教育水平和社会发展情况。”

早大专家还指出,金融危机后日本的非金融企业的管理模式基本没有发生变化。尽管很多企业在2008年到2009年的海外扩张停滞了,进入2010年后有了明显的回升,特别是对华投资显著升温。但是很多日企对中国企业的管理模式尚缺乏了解。中日专家建议今后两国企业间需要加深在企业管理上的信息互通。

此外,早大专家还介绍了欧美学者对中日两国商业界差异的见解。一些欧美学者认为,在面对海外提出的要求时,日本很积极地去适应和调整,而中国在这方面做得还不够。而在对外交涉上,日本往往很少强调自己的观点。中国虽然主张,但是方法有些问题。在如何与欧美企业界打交道上,中日双方还有很多值得合作的地方。

(郭一娜 何德功)

2010年5月5日 星期三
庚寅年 三月二十二
第115期 总第6541期
今日12版

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

合同能源管理:低碳“蛋糕”谁来抢?

[详见 A2 版]

“150度考核法”解密“恒大管理模式”

公众场合的许家印总是在儒雅地微笑,但在笑容背后,是他把握命运的强悍意志和奋力搏杀的决绝。他的人生辞典里,或许很难找到畏惧、安逸,有的只是向困境说“不”的惯例。他掌管的恒大帝国,近年的狂飙突进让人侧目,并被部分人形容为“疯狂”。

**“中央集权”
铸就“恒大执行力”**

4月12日,许家印在香港公布了恒大上市后的第一份年报:公司总资产逾630亿元,增长120%,纯利同比增近一倍,销售额达303亿元,同比增幅逾4倍。2010年的第一季度,恒大卖了84亿元,拿了中国房地产界销售面积第一、销售额第二的名次,开始与垄断老大位置多年的万科平分秋色。

今天的许家印,另一个身份是武汉科技大学的管理学教授,顶着“儒商”的帽子,他总结的“恒大管理模式”和管理学教程,就是在商海里拼杀出来的生存发展哲学。因每三年都会推出大型计划和阶段性的战略活动,他甚至被圈内人称为“战略家”。

直到现在,恒大实行的还是许家印坚持的不同于其他公司的“紧密型集团化管理模式”,即公司运营中的重大事项都由集团进行统一管理,有人把这种模式戏称为“中央集权”。这种对各分公司的垂直化管理,保证了恒大全国化扩张中不走弯路、规避风险、节省成本和最终的标准化运营,当然也保证了许家印的绝对权威。

恒大一位合作伙伴曾说,“在中国的公司中,没有一家的执行能力能超过恒大。”这话有些武断甚至会遭到其他公司反驳,但有个事实不得不说的是,恒大董事局的一个指令,在半个小时之内就能传到南在海口、北在长春的最基层!



许家印:曾当保安搞卖工

150度考核法

1982年,大学毕业的许家印被分配到河南舞阳钢铁厂,被安排在一间很简陋的小房子,次日就进入工作状态。那时候车间一个炉子都没开工,当务之急是要把车间的工艺技术规程迅速建立起来,尽快投产。

他当时的管理概念很清楚:要用制度去管人。两个月后,许家印主持制定出了“生产管理300条”。在众多制度中,最有趣的当属他创立的“150度考核法”了。当时,企业要求工人24小时三班倒,很多值夜班的工人会打盹,很容易出现安全事故。无奈之下,许家印提出一个极富创意的细节考核办法:当值班人员身体打开的幅度超过150度,就定性为上班睡觉,要接受罚款。

此法后来在厂里广为流传,许家印一炮打响,被人评价为“点子多”、“会管理”。

在那个特殊年代,这种现在看来很奇怪的考核方法,在全国其他企业也有,比如海尔的张瑞敏,就曾在1984年制定出13条制度,第一条就是“不准在车间随地大小便”。

“我们把热处理和厚板这两块,组建了一个调度中心,这个是许家印自己操作的,可以24小时进行监控和组织生产。要做到每个月合同100%完成,必须建立一套生产管理制度,这个是许家印最先创建出来的。”陆岳章说。

“小皇帝”的软与硬

短短几年里,许家印成就了舞钢最有活力的车间,他自己也获得了一

个外号“小皇帝”。这个外号,包含着许家印在这个300多人大车间中的权威:技术上过硬,管理上言出必行,又善于处理跟下属的关系。

后来的恒大时期,外界评价他的管理风格很硬朗。根据自己的接触,陆岳章是这样理解的:他是对内很硬,对外和善,这是一种“内紧外松”。

在最早对许家印的提拔推荐语一栏中,他这样写道:“专业强,人朴实,能吃苦,很聪明,善于搞人际关系,管理上有一套。”

当时的一些细节,也展现了他“聪明”的一面。比如他在车间做了个“热处理大院”,其中的休息室、会议室等,包括里面的桌子、椅子,都是用废弃的钢材制成的!车间里没有洗澡房,许家印就用厚钢板焊了一个洗澡房,这钢板极厚,可以制造坦克,最厚处都有10厘米。有人开玩笑说:“这澡堂子,连机关枪都打不进去,防弹的!”

如此年代如此做法,超出了很多人的想象。

他的老同事张军回忆说,虽然也高谈阔论,但许家印并非那种夸夸其谈之人。“当时车间人挺多,差不多300多号人,并不好管,但厂里也认为他管得最好。其实他也没啥秘密,一个是用规章制度,再一个从严要求。舞钢的那些制度,很多都是他主持制订,真是要靠他。”

从技术到管理,从国企到民企,中原的文化底蕴与岭南的商业内涵碰撞之后,终于形成了典型的“许氏行事风格”:目标执着,不失谋略;偶尔高调,不失务实;熟谙规则,又不按常理出牌;不鸣则已,一鸣惊人。

(张守刚 方舟)

管理诊所 | Guanlizhensuo

**泉州:
管理专家“坐诊”
企业积极“问道”**

4月28日,泉州市经贸学院图书楼二层阅览室临时变成一个企业管理“义诊”室,刚刚接过聘书的泉州市企业管理专家顾问团50名成员,与企业家“面对面”,接受企业家咨询、开展“义诊”活动。

专家分组一对一“坐诊”

“每个月涨200元工资,可有的员工还不满足,工作上表现差异很大,怎么办?”“我们是订单式生产,有订单时一周内就要交货,没订单时工人只能休息,企业压力很大,如何优化人力资源呢?”义诊现场,来自鲤城、晋江、石狮、南安等地企业界人士将一个又一个问题抛给了专家们。50名专家被分成七个小组,接受各地企业家的咨询。

泰克通信公司的一名高管显然是有备而来,将一份“义诊”申请表递到了泉州师院陈守仁工商信息学院院长欧阳钟辉手上,他要请教生产管理方面的难题。“运用信息化手段,将订单、生产、库存、原料采购等各个环节打通,根据订单来配备人力、原料,做到节约生产。”“有的流程可以模块化,有的产品配件其实可以外包。”诸如此类的问题,专家一一给出建议。

老板们迟迟不肯离去

在义诊现场,记者看到许多的小企业主迟迟不愿离去。“手上有500多人,但是感觉凝聚力还不够,存在问题不少。”从南安赶过来的华声电子公司负责人王金钊在专家面前一坐,就把问题抛出。据介绍,这两年企业发展较快,企业文化缺位带来的问题慢慢显现。人力资源管理专家、华侨大学李中斌教授分析,企业文化从某种程度上来说,取决于老板的文化和观念,建议他首先要自己树立企业文化观念。而泉州市三人行文化传播有限公司总经理萧力宾则建议,首先要从规范系统入手,从长远规划、来培育企业文化。

“开美容院和做贸易,到底该怎么做?”在市区已经开了3家美容院的张女士将“选择题”摆在了专家面前。博通信息咨询公司的专家张顾怀用形象的语言说,其实项目选择时同样适用“二八定律”,既然超过80%的精力放在管理3个美容院上面,剩下不到20%的精力不太适合开启新的项目,他建议将美容院业务延伸到美容、美发、婚纱摄影等项目,做成规模、做出品牌,同样也可获得更大的效益。(邱和军)

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件,本报持证人员均在本报官方网站《金浪网》(www.jinlangcn.com)上公布,可供查询或手机上网查询(jbl.231bizcn.com)。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;

本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取任何费用;

“刚中带柔”才是“管理极品”

□ 方刚

尽管听起来似乎空洞,但“精心策划,狠抓落实,办事高效”,这12个字确实是恒大高速发展的秘诀。许家印自己说,有了这个管理模式,“恒大用一年的时间能做完十年的工作量。”

曾经的炼钢工人许家印说,企业管理就好比是炼钢,“刚中带柔”才是极品。每个商界精英都不会一开始就有游刃江湖的神功,

管理论坛 | GuanliLuntan

必须经历一砖一瓦的磨练。10年,许家印在舞钢这个大型钢铁企业里炼成了“管理基本功”。现在,在恒大,你很容易就能寻到其中的些许痕迹。

最典型的例子,莫过于许家印总结的集约化“紧密型集团化管理模式”。这种模式确保了总部的权威,也为每一个尚未成熟的地区公司降低了风险;更重要的是,它非常适用于扩张性战略,保证了“精品模式”能快速复制到全国。

这种管理模式的效率惊人。举个例子,如果今天凭空突然来了一个地

产项目,恒大可以在短短两个小时之内,组建一个工种齐全的队伍立即操作。再比如,许家印最近又在内部严令,一个项目从买地到开盘必须在6个月内完成。

尽管听起来似乎空洞,但“精心策划,狠抓落实,办事高效”,这12个字确实是恒大高速发展的秘诀。许家印自己说,有了这个管理模式,“恒大用一年的时间能做完十年的工作量。”

如果你知晓舞钢期间的车间“小皇帝”,或许现在的恒大就没有了什么管理秘密。

“人民群众有难之日,就是我们牺牲奉献之时”

——成都军区总医院院长曹勇带领医护人员全力抢救地震伤员纪实

□ 陈默 田华
本报记者 何沙洲

“我们必须在
危难时刻挺身而出”

作为国家应急医疗救援队、西南战区的骨干医院,2008年“5·12”汶川特大地震发生后,曹勇院长带领全体医务人员快速反应、全力以赴、科学施救,共诊治地震伤员9472人,收治住院1327人,实施手术1447台,并创造了“第一个救治地震伤员、第一支到达灾区的医疗队、收治地震伤员总数第一、救治地震重症伤员人数第一”的奇迹,赢得了党、国家和军队领导人及人民群众的高度赞誉。

(紧接 A2 版)

天灾无情,大爱无疆!不论是“5·12”大地震,还是玉树大地震,成都军区总医院都是在第一时间积极行动起来,举全院之力投入到了这场与伤痛抢速度、与死神争时间的战斗中,将一个个宝贵的生命从死亡线上抢救回来!

抗灾救灾 英雄谱 全院之力投入到了这场与伤痛抢速度、与死神争时间的战斗中,将一个个宝贵的生命从死亡线上抢救回来!

传递价值 成就你我

芙蓉王 文化新潮流

湖南芙蓉王文化传播有限公司